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ЛИСТИ ДО РЕДАКЦІЇ

У березні 2022 року опубліковано нові між-
народні рекомендації щодо профілактики ве-
нозної тромбоемболії в пацієнтів після великих 
ортопедичних утручань (Recommendations from 
the International Consensus Meeting on Venous 
Thromboembolism) [1–10]. Передумовою для ство-
рення цього консенсусу послужила недосконалість 
наявних даних і рекомендацій щодо профілактики 
тромбоемболії в періопераційному періоді.

Міжнародна консенсусна нарада, визнавши 
обмеження поточних рекомендацій і необхідність 
неупереджених рандомізованих досліджень із 
клінічно важливим кінцевим результатом, скли-
кала групу експертів з усього світу для створення 
рекомендацій, які вирішують проблеми тромбо-
профілактики після ортопедичних утручань. Се-
ред авторів цього документа, який опублікова-
но в «The Journal of Bone and Joint Surgery» (JBJS), 
було близько 600 делегатів із 135 міжнародних 
товариств, 68 країн, різних за фахом, зокрема: 
анестезіологи, кардіологи, гематологи, спеціаліс-
ти з внутрішньої медицини й ортопеди. Від Украї-
ни працювали: Станіслав Бондаренко, Валентина 
Мальцева (ДУ «Інститут патології хребта та суг-
лобів ім. проф. М. І. Ситенка НАМН України», 
Харків); Олександр Висоцький (КНП «Херсон-
ська обласна клінічна лікарня» Херсонської облас-
ної ради), Олена Турчин (ДУ «Інститут травма-
тології та ортопедії НАМН України», Київ) [1]. 
Делегатам запропоновано переглянути літерату-
ру у форматі систематичного огляду та створити 
практичні рекомендації, пов’язані з усіма галузя-
ми ортопедії. Експерти дотримувалися суворого 
процесу Delphi7, щоб розробити цей важливий 
документ, і працювали протягом року під керів-
ництвом організаційного комітету зі залученням 
бібліотекарів, статистиків, епідеміологів та екс-
пертів із Кокрейнівської групи. Усі опубліковані 
роботи, пов’язані з тромбопрофілактикою й орто-

педією, були переглянуті для отримання відпо-
віді на майже 200 питань.

Делегатів висунуто товариствами або обрано 
на підставі їхніх напрацювань у цій галузі, а та-
кож публікаційного досвіду з мінімум трьома ви-
даннями, пов’язаними з профілактикою венозної 
тромбоемболії. Кожне питання розробляли два 
спеціалісти. Вони мали змогу працювати разом 
або самостійно. Через 6 міс. праці з фаховою лі-
тературою створено початковий (перший) проєкт 
рекомендацій. Його надіслали на розгляд одно-
му або двом іншим делегатам, досвідченим у цій 
галузі. Зауваження та пропозиції, які виплили 
з цього початкового огляду, надали авторам. Пе-
рероблений документ повторно розглянула до-
даткова група фахівців. Також документи розміс-
тили на веб-сайті International Consensus Meeting 
(ICM) для перегляду та обговорення [11]. Усі зге-
неровані на веб-сайті коментарі також передали 
авторам.

Документ пройшов дві додаткові перевірки пе-
ред поданням до журналу JBJS. Одну рецензію 
надав член оргкомітету для забезпечення його пов-
ноти, а іншу — відповідний редактор для кожної 
спеціальності. Надалі роботу направили на зви-
чайне редакційне опрацювання JBJS перед тим, 
як вийти друком.

Рекомендації містять розділ зі загальними під-
ходами тромбопрофілактики після ортопедичних 
утручань [1] та спеціалізованими, зокрема: у разі 
хірургії верхньої кінцівки та зап’ястка [2], плеча 
або ліктя [3], стопи або гомілки [4], стегна або 
коліна [5], хребта [6], за умов онкології [7], у ви-
падку операцій у дітей [8], після ушкоджень [9] 
і спортивних травм [10].

Вони подані у вигляді окремих питань, від-
повідь на які викладена як невеликий систем-
ний огляд і пройшла подвійне рецензування до 
остаточної публікації. Залежно від надійності та 
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кількості наукових даних наведено ступінь дока-
зовості (strong, moderate або limited). Також поряд 
із кожним питаням наведено результати голосу-
вання делегатів щодо нього.

Серед питань загального характеру одним із 
найважливіших було визначення оптимального 
терапевтичного засобу для профілактики венозної 
тромбоемболії, а саме після тотального ендопро-
тезування кульшового або колінного суглобів, що 
є найчастішими хірургічними втручанням в орто-
педії («What is the most optimal VTE prophylaxis 
following TKA/THA?» питання № 3) [5]. Згідно 
з проведеним системним оглядом автори встано-
вили, що аспірин є найкращим вибором із огляду 
на вартість, низьку частоту кровотеч як ускладнень 
і відсутність необхідності контролю рівня препа-
рату в крові. Призначення аспірину в низькій дозі 
пропонують для первинної профілактики в пацієн-
тів із помірним і високим ризиком тромбоемболії 
після тотального ендопротезування колінного або 
кульшового суглобів. Ступінь доказовості цієї ре-
комендації був визначений як strong. За результатом 
голосування 76,92 % делегатів — згодні, 19,66 — 
незгодні, 3,42 % — утрималися, отримано Strong 
Consensus. Наведена відповідь на питання є лише 
прикладом, який, на нашу думку, необхідний для 
кращого розуміння викладення рекомендацій. Для 
отримання детальної інформації щодо профілакти-
ки тромбоемболіїї після тотального ендопротезу-
вання кульшового та колінного суглобів необхідно 
ознайомитися з повним текстом рекомендацій [5].

Загалом повний текст рекомендації становить 
328 сторінок і доступний безкоштовно на сайті 
журналу JBJS та основних міжнародних бібліо-
графічних баз.
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